

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание учёной степени
кандидата юридических наук Ильюшиной Инны Сергеевны
на тему: "Правовое регулирование и защита персональных данных
в виртуальной среде организаций" по специальности
"5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки"**

Формирование виртуальной среды началось в начале 1960-х годов. За это время указанная технология прошла путь от "компьютера с множественным доступом" до создания виртуальной среды организации, опирающейся на глобальные информационные ресурсы. По мере совершенствования технологии виртуальной среды все острее возникает потребность в защите персональных данных, как одного из уязвимых элементов системы. Ввиду новизны технологии единых подходов правового регулирования и защиты персональных данных в виртуальной среде организаций ещё не выработано, поэтому работа И.С. Ильюшиной на тему: "Правовое регулирование и защита персональных данных в виртуальной среде организаций" выглядит весьма интересной. Также необходимо отметить, что И.С. Ильюшиной опубликована одноименная монография, что также повышает значимость рассматриваемого диссертационного исследования.

К научной новизне диссертационной работы следует отнести комплексное исследование вопросов правового регулирования использования персональных данных при использовании виртуальной среды, а также предложенные соискателем новые подходы в данной области.

К достоинствам диссертационной работы необходимо отнести довольно подробное исследование эволюции правового регулирования и защиты персональных данных в России и за рубежом, а также видов персональных данных, создаваемых при использовании информационных технологий и цифровых решений в виртуальной среде организаций (стр. 14, 17). Интересны предложения автора по разработке концепции правового регулирования и защиты персональных

данных в виртуальной среде организаций (стр. 16) и предложения по установлению правового режима обработки персональных данных в виртуальной среде организаций.

Также необходимо отметить, что технология виртуальной среды является динамически развивающейся, технологии которой продолжает постоянно совершенствоваться, что требует применение специализированных технических решений и традиционные методы защиты информации (в т.ч. персональных данных) в виртуальной среде могут быть неэффективны. Например, создание "виртуальных миров" пока не содержит не только определения их правовой природы, но и стандартизированных технических подходов, а применение функции "vMotion" (динамическая миграция виртуальных машин) и компрометация "гипервизора" (низкоуровневая программа управления) создают предпосылки к компрометации обрабатываемых персональных данных, однако в настоящей диссертационной работе указанные вопросы не были исследованы.

Вместе с тем данные замечания отнюдь не умаляют достоинств диссертационного исследования, его научной новизны, теоретической и практической значимости.

Структура диссертационного исследования позволяет полно и обстоятельно изложить содержание работы. Автор достаточно глубоко проанализировала нормативную базу, теоретические положения, а также отечественный и зарубежный опыт, что позволило сформулировать положения, выносимые на защиту.

Важно отметить проведённую И.С.Ильюшиной апробацию результатов диссертационного исследования, что свидетельствует о самостоятельности полученных выводов.

Исходя из представленного автореферата, можно сделать вывод, что диссертация И.С.Ильюшиной является научно-квалификационной работой, в которой автором разработаны теоретические положения, разрешающие проблемы государственно-правовой науки и имеющие важное практическое значение.

Таким образом, анализ содержания автореферата показывает, что по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертация на тему "Правовое регулирование и защита персональных данных в виртуальной среде организаций" соответствует

требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова. Содержание диссертации соответствует специальности "5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки" и критериям, определённым п. 2.1 - 2.5 "Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова", а также требованиям "Положения о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова", а её автор - Ильюшина Инна Сергеевна заслуживает присуждения учёной степени "кандидата юридических наук" по специальности "5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки".

Доцент Кафедры воздушно-космических сил
Военного учебного центра при МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат юридических наук 

М.А. Борисов

"06" марта 2025 года

119991, гор. Москва, ГСП-1, ул. Ленинские горы, МГУ, д. 1, стр. 33, Военный учебный центр, телефон: +7 (495) 939-35-61, E-mail: info@vucmsu.ru

Подпись Борисова М.А. по телефону

06.03.2025

